Informatyka ISI. Lista 5. Przeksztalcenia liniowe

1. Sprawdzié, ktore z danych przeksztalcen sa liniowe:

(a) L:R* = R?% [2,y] = [y, 2+,

(b) L:R* =R [z,9] = [z, y]],

(¢) L:R* = R% [z,y] = [z +y,zy],

(d) symetria wzgledem prostej y = —x w R?,

(e) L:R—R3 tws[t,—t, 21,

(f) L:R—R3; tws[t,—t,t?],

(8) L:R* = R% [z,y] = [z +y, 1,y — 1],

(h) L:R?2 - R3 [z,9]~ [z +vy,22 —y,y— 27],

(i) L:R3 = R?; [x,y,2] = [r— 3y — 22, —x + 6y + 42],

(G) L:R* =R [z,y,2] = [ +y+z,2+2y+323c+2y+ 2]

2. Wypisa¢ macierze przeksztatcen liniowych z zad.l (w bazach kanonicznych).
3. Wyznaczy¢ jadra i obrazy przeksztalcen liniowych z zad.1.

4. Wyznaczy¢ jadra i obrazy przeksztalceri liniowych o danych macierzach w bazach kanonicznych:

a) | -1 1 =1, b |2 13 5], ¢ . d)
o 1 o 5 3 71 334 5 2 1 3 4 8
312 -1 13207

5. Dowolna permutacja wektoréw bazy kanonicznej przestrzeni R determinuje automorfizm liniowy tej prze-
strzeni. Wyznaczy¢ macierze takich automorfizmoéw dla permutacji o = (1,3,4) i 7 = (1, 4, 3, 2) wektorow
bazowych przestrzeni R*.

6. Wyznaczy¢ warto$ci wtasne, wektory wtasne i podprzestrzenie niezmiennicze podanych endomorfizmow.
Tam, gdzie jest baza wektoré6w wlasnych podaé¢ macierz endomorfizmu w tej bazie.

a) L:R?—=R?% [z,y]— [-32x+2y,—122+Ty]; b) L:R?> = R% [2,9] — [22 + 4y, y — 2];
¢) L:R?—=R% [2,y]— [20+4y,22]; d) L:R® = R3; [2,9,2] = [z,7+2y,22 +y — 2].

7. Wyznaczy¢ wartoéci i wektory witasne podanych macierzy:

9 1 3 1 -5 210 010 (2) ; (1) 8
a) [ 14 ]; b)y|[0 =3 51|; ¢)| -1 0 01|; d | -4 4 0[; e 00 2 1
0 0 2 1 11 -2 11 00 0 2

8. Wyznaczy¢ macierze przejscia z baz kanonicznych do danych baz oraz okresli¢ wspétrzedne danych wekto-
row U w tych bazach:

a) B = {[97 _5]7 [27_1]}a 7= [778]5 b) B = {[171]7 [17_1]}7 U= [2\/57 1]3
c) B={[1,0,0],[-1,1,0],[3,2,1]}, 7 = 2,3, -1].

9. Wyznaczy¢ macierze przeksztatcen w zadanych bazach majac dane ich macierze w bazach kanonicznych:

0 14 2 -3 12
a) B:{[?,—4],[2,—1]},A:[_4 _6}; b) B={[1,0,0],[2,1,0],[3,5,1]}, A= | 1 —2 12 |;
0 0 1
- 2 7 6
c) BZ{[2,1]’[3,1]},A=[0 4]; d) B ={[0,0,1],[1,0,0],[0,1,0]}, A= | 9 5 1
4 3 8

10. W zadaniach 6 a) i 6 d) sprawdzi¢ wzor A’ = S~1AS, gdzie S jest macierza przejécia z bazy kanonicznej
do bazy wektorow wlasnych, a A’ macierzg przeksztalcenia w tej bazie.



